

开门纳谏 立行立改

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 申钱钱) 10月11日,市教育局举行“不忘初心、牢记使命”主题教育开门纳谏座谈会,听取市直教育单位负责同志,市直教育系统的部分“两代表一委员”、部分优秀教师、部分中层干部等对于教育事业发展的意见和建议。

“目前,我市普通高中招生制度改革成效明显,但如何能进一步深化改革,让招生制度更加科学、更加完善?”“近年来,邵阳教育取得了显著成绩,但群众满意度不高,建议教育局要加大对邵阳教育,特别是亮点工作的宣传力度,营造良好的社会舆论氛围。”“近年来,教师招考招聘工作一直时间滞后,甚至在开学时新教师仍然无法到位,请教育局协同相关部门尽量打好提前量,确保教师提前到位。”……座谈会上,与会人员结合自身工作实际,围绕教育事业发展的存在的问题、困难及今后的发展等展开座谈,内容涵盖教育经费投入、高考综合改革、普通高中招生制度改革、教师队伍建设和规范民办教育管理等多项内容。

据悉,市教育局将对收集到的意见和建议进行汇总、整理,并分别交由局机关各科室进行处理。会议要求,局机关各科室要把解决教育发展中存在的问题作为“不忘初心、牢记使命”主题教育的抓手,根据收集到的意见和建议,结合工作实际给予限期答复、立行立改,从而推动教育事业的健康发展。市直各教育单位要端正思想、守住初心,深刻领会新时代的新要求,不断增加工作的积极性和主动性,为教育事业的发展作出新的更大贡献。



针对问题学 对照问题改

以装备能力的提升推动主题教育走向深入

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 郭丽琼) 10月9日至10日,我市实验教学推进会暨生物教师实验能手大赛在市中五举行。

实验教学是教学工作的重要内容,是基础教育质量提高的重要保障,更是强化学生创新精神和实践能力培养的重要途径。《湖南省2018-2019年度义务教育学校理化生小学科学教育装备情况分析报告》提供的数据显示,我市现有实验教师1395人,理化生小学科学用房2225间,教学仪器配备金额8011万元。今年5月下旬,省教育厅对邵东、新宁初中实验教学质量抽查结果显示,尽管两县(市)均采取有力措施,确保了实验教学的开展,但抽查中发现,两县(市)教师实验抽查成绩优秀率、学生实验抽查成绩优秀率均低于全省平均水平,抽查学校实验仪器配备率、学校实验开出率均低于省定要求。

在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,我市教育装备部门坚持以问题为导向,深入反思我市实验中学中所存在的问题和不足,积极开

展“针对问题学、对照问题改”活动,同时下发了《关于推进我市教育装备和实验教学管理信息化工作的通知》等文件,要求各县(市、区)和市直各中小学校统一思想、提高认识,学习借鉴省内兄弟地市的先进经验,结合本地实际出台文件,建立机制,强化落实,推动我市中小学实验教学整体水平的提升。

在推进会上,各县(市、区)教育装备部门的负责同志及市直学校的有关负责同志针对我市中小学实验教学的发展展开讨论,并实地参观了市资江学校、市十三中等学校。

同时举办的生物教师实验能手大赛,更是成为了我市生物教师交流提升的平台。双清区昭陵中学教师陈胜带着亲自设计,并用矿泉水瓶和废旧针管等材料制作的“蚂蚁捕捉器”前来参赛。比赛中,“捕蚁神器”一亮相就受到了大家的热捧。比赛结束后,几名生物教师围着陈胜,一起向陈胜请教制作方法,并围绕“蚂蚁捕捉器”展开讨论,有的教师还提出了一些改进建议,也让陈胜收获颇丰。

捧着一颗心来 不带半根草去

——邵东市廉桥镇徐家铺小学校长刘芬芬的乡村教育情

邵阳日报记者 李超

28年前,风华正茂的刘芬芬响应上级号召,踏上了边远贫困地区的三尺讲台。28年来,他一直摸爬滚打在农村教育一线,以校为家、忘我工作,为农村教育的发展呕心沥血。

2009年,刚刚调至廉桥镇二中任教的刘芬芬接手了因学风差而在全校出名的班级——75班。从接手那一刻起,他就暗下决心:一定竭尽所能,用两年时间,把75班打造成“班风正、学风浓、成绩全镇一流”的班级。他把两岁的孩子寄在岳母家,全身心投入到工作中去。经过两年努力,75班成为镇二中最优秀的班级,毕业会考时班级综合成绩名列全镇第三名。由于成绩突出,刘芬芬也先后被提拔为镇二中团支部书记、副校长。

2008年,刘芬芬调任廉桥镇新廉小学校长。为改善学校的办学条件,他利用“合格学校建设”的契机,先后争取100余万元资金改善办学条件。2009年,经省市验收,新廉小学成功创成廉桥镇第一所“省合格学校”。

2014年前后,太阳小学因各种原因而矛盾重重,刘芬芬临危受命,调任太阳小学校长。一上任,他就积极联系村“两委”以及太阳村有影响力的人士,取得他们的全力支持。同时以铁腕手段整顿学校内部,一举扭转教风学风,赢得了绝大多数家长的赞赏和支持。太阳小学各项工作很快走在了全镇前列。

2015年下半年,廉桥镇教育资源布局大调整,太阳小学撤并到廉桥镇中心小学。本可以有更好选择的他,又一次服从组织安排,调至徐家铺小学任校长。

当时的徐家铺小学,大批优秀教师和三分之二的学生都分流到了外校,学校成了“烫手的山芋”无人愿接,当地百姓意见很大。面对一批教师外调、留校教师年龄偏大、优质生源外流、周边矛盾丛生等诸多难题,刘芬芬没有退缩,努力变压力为动力,化困局为变局。

这四年,学校缺老师,他就主动担任数学、科学等学科的教学。由于身体超负荷运转,他的肾炎拖成了肾囊肿,不得不到医院手术,但出院后他没有休息一天,又投入到工作中去;这四年,他不断加强和教师的沟通,积极接纳教师的合理化建议,让教职员工一同管理学校,大大提高了教职员工的工作积极性,从而提高了学校的凝聚力和战斗力;这四年,他对每一位学生都充满爱,让每一位学生在学校找到存在感和快乐感,还主动联系各级党委政府和有关部门,积极争取物力和财力支持……四年的艰苦奋斗,让徐家铺小学发生了很大变化:老教学楼改造了、教师住房改造了、围墙和升旗台改造了、教师的办公条件也变好了……几年来,徐家铺小学先后获得“邵东县文明单位”“邵东县德育工作先进单位”“邵东县平安学校”“廉桥镇中心小学绩效考核评估全面工作先进单位”等一系列荣誉,教学质量也是稳步提升。

捧着一颗心来,不带半根草去。这就是刘芬芬,一名扎根农村教育人的真实写照。

志愿者慰问志愿军老兵

邵阳日报讯 (通讯员 宋宁 黄丹) 日前,市四中第二党支部部分党员志愿者带着鲜花和米、油、水果等生活物资,来到北塔区田江乡园艺场,慰问志愿军老兵申太恒。

申太恒青年时期加入中国人民志愿军,1951年入朝作战。在著名的上甘岭战役中,申太恒被弹片擦伤了肚皮。如今老人虽然看上去白发苍苍但精神矍铄,谈吐清晰,思维清楚,身子骨也挺硬朗。

志愿者们纷纷表示,这些为国家、为人民作出贡献的革命者,值得我们学习,我们要弘扬他们不忘初心的精神,更要珍惜革命前辈用鲜血和生命换来的美好生活,将正能量传递下去。



为进一步提升学生的应急避险意识和避险能力,深化平安校园建设,9月30日下午,双清区昭陵中学组织开展了应急疏散演练活动。图为演练现场。

邵阳日报记者 李超 通讯员 陈最祥 李光义 摄影报道

筑牢教育安全防护网

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 尹文吉) 为全面了解我市中小学校封闭化管理、一键式报警和视频监控联网、城市中小学校专职保安配备安防“三项”建设及校车安全管理情况,有效消除校园及周边、校车安全隐患,预防各类涉校安全事故,切实保障广大师生的生命安全,近段时间,市校园及周边专项组、市校车办组织教育、交警、公安等部门,分三组对各县(市、区)开展中小学校安防“三项”建设及校车安全管理督查。10月9日,记者跟随第一督查小组深入北塔区进行督查。

当天,第一督查小组先后深入北塔区杨家垅幼儿园、茶元头小学、同庆国学经典教育中心等地,对校园安全工作的组织领导情况、“三项”建设情况、校园周边治安环境、校舍与设施安全、宿舍安全、消防安全、交通安全、防溺水工作、防校园欺凌工作、食品安全、教学活动安全、安全教育和应急管理情况、校外活动安全、实验室安全以及扫黑除恶等工作进行督查,并先后来到北塔区茶元头街道校车办、北塔区校车办,就两级校车办的组织机构、校车管理制度、校车工作开展情况、校车运行情况、监控情况、校车源头治理情况等进行督查,并在杨家垅地段开展了校车的路检。

督查中,督查小组成员询问人员、查资料、看现场,按照督查要求逐一检查学校(幼儿园、培训机构)的相关工作开展情况,对于部分未落实到位的工作,责令有关人员立即整改。

做学生生命中的贵人

——记邵东市第一中学副校长申立国

邵阳日报记者 李超 通讯员 刘春联

家“十一五”规划重点课题一等奖、市基础教育教学成果一等奖。他本人更是先后成为邵东县首届名师工作室高中物理名师、邵阳市高中物理骨干教师。

做学生生命中的贵人,要有一颗“以人为本”的仁爱之心。28年来,申立国用自己的工资先后资助过5名学生,让他们顺利完成高中学业。而在日常教学中,申立国十分注重因材施教,每周找学生个别谈话至少1-2次,也因此挽回了不少厌学学生,解决了一批学生的思想认识问题,使他们学会了做人、求知。对于困难学生,他更是通过真情、真心、真诚拉近与学生的距离,滋润其心田。学生刘鹏(化名)家境贫寒,申立国经常为他买书、买衣,带他到家吃饭,鼓励他“顽强的毅力可以征服世界上任何一座高山”。他父亲重病期间,申立国在班上发起“爱心助学”活动,并带头捐款。备受鼓舞与关爱的刘鹏顺利地考入湖南师大。

做学生生命中的贵人,还要搭建全新平台,创新教育手段。作为邵东一中的政教副校长,申立国坚持以学生喜闻乐见的形式开展各类德育活动。百日誓师大会上,全体高三学生在班主任的带领下豪情满怀、气宇轩昂地走过象征胜利的“状元门”;“学雷锋、树新风”这样

的传统活动中,申立国将“快闪”引进其中,用全新的形式引导广大学生践行无疆大爱;毕业典礼上,学生们高中生活的欢歌笑语、汗水泪水以视频的形式展现出来,看得全校师生眼眶湿润,高三毕业生更是用三鞠躬来感谢恩师的辛勤培育;“经典诗词朗诵”大赛上,当少男少女从《诗经》的源头走来,沐浴着“唐风宋雨”,一场“传承中华文化、增强文化自信”的主旨得以更好地彰显,“君子风范的优秀公民”正向大家走来……在创新活动形式的同时,申立国还十分注重发挥学校、家庭、社区的整体育人功能,充分利用各类资源建立了十个德育实践基地,组织学生深入企业学“工”,深入农村学“农”,深入商场学“商”,深入部队学“兵”,学生们的综合素质得到了大幅提升。在申立国和同事们的共同努力下,近两年,邵东一中先后获得“国家防震减灾科普示范学校”“全国啦啦操实验学校”、湖南省“十大平安”示范学校、“湖南省五四红旗团委”等殊荣,他本人更是被评为“邵阳市优秀德育工作者”。

申立国说,做学生生命中的贵人,还需要很多很多。他也将“生命不息,战斗不止”,用自己的满腔热情去帮助孩子们成人成才。因为,这是他最大的愿望。